

96

ПРИДАВЛЕНИЯ

ОДОБРЯЩИЕСЯ

ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Издаются
еженедельно по Четвергамъ.

1842.

Подпись принимается въ Олонецкомъ
Губернскомъ Правлениі.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

№ 14

2-ГО АПРѢЛЯ.

СОДЕРЖАНИЕ. Олонецкій Извѣстіи: Отчетъ Новынецкаго благотворительного Комитета; Объ учрежденіи почтовыхъ станцій и компаний; Приислѣгіи; Ярмарки; Смѣта доходовъ и расходовъ по г. Вытегре. — Матеріалы: Выписка изъ отчета Начальника Олонецкой губерніи за 1832 годъ (продолж.), Взглядъ на православіе Россіи. — Слово: Ярославская бывь; Вырубка лѣсовъ въ сѣверо-восточной Россіи; Барометръ погоды. Прѣѣхавшіе и выѣхавшіе.

ОЛОНЕЦКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

Въ городѣ Петрозаводске, Олонецкой Губерніи, учреждены, на основаніи Высочайше утвержденныхъ правилъ, Попечительный Комитетъ для раздачи денежныхъ пособій бѣднымъ и престарѣлымъ мыслью жителямъ, изъ канцата, покровителя погибшаго благотворителемъ. Дѣйствія и отчетъ сего Комитета за прошедшиій (1841) годъ заключаются въ слѣдующемъ:

Приходъ.

Оставалось суммъ:

- а.) Билеты Сохранной Казны Императорскаго Воспитательного Дома, отъ 1-го Сентября за № 147,912, и отъ 10-го Декабря 1840 года за № 61,228, на — — — 14,425 р. 71 $\frac{1}{2}$ к.
б.) Въ распоряженіи Комитета 6 р. 52 к.

Въ теченіе 1841-го года поступило:

- а.) Высыпано изъ кружки, поставленной у дома Городов. Ратуши - 36 $\frac{1}{2}$, к.
б.) Оставшихся отъ расхода, за смерть лицъ, кому назначено было въ пособіе въ 1840-мъ году - 5 р. 50 к.
в.) Процентъ на капиталъ 568 р. 57 $\frac{1}{2}$,
г.) Отъ неизвестныхъ особъ 50 р.

Итого - 15,056 р. 66 $\frac{1}{2}$ к.

Расходъ.

Употреблено на приспештаніе стяжатъ за 1840-й годъ, и на пересыпку въ колычу почты - - - - 12 р. 28 $\frac{1}{2}$, к.

Отослано въ Петрозаводское Окружное Управление для раздачи въ пособіе 163 жителямъ обаего пола - 554 р. 20 к.

Итого - 506 р. 84 $\frac{1}{2}$, к.

Въ остатокъ къ 1842 году 64 р. 47 $\frac{1}{2}$, к.

Въ постолиномъ призрѣніи Комитета остается къ 1842 году - 163 человека.

Въ числѣ суммъ оставшихся къ 1-му Января 1842-года хранится въ билетахъ

Сохранной Казны Императорского Воспитательного Дома отъ 1-го Сентября 1838 года за № 147,912, и отъ 10-го Декабря 1840 года за № 61,228 14,425 р. 71/2,

Въ распоряженіи Комитета состоятъ - - - - 64 р. 47/2, к.

И того - 14,490 р. 18/2, к.

Попечительный Комитетъ, доводя о семъ до общаго свѣденія, долгомъ считаетъ присовокупить, что подвигъ христіанской любви къ ближнему, оказанный неизвѣстнымъ благотворителемъ, ножерствовавшимъ часть имущества своего для здѣшняго края, столь скучнаго въ спосбахъ къ снисканію пропитанія, вполнѣ достигаетъ своей цѣли и сопровождается благословеніями и молитвами призрѣнныхъ, какъ о семъ благотворитель, такъ и о тѣхъ, кои тщатся подражать благому его примеру.

По Высочайшему Государя Императора повелѣнію, въ Могилевской Губерніи, между г. Могилевомъ и селомъ Рабовичемъ, учреждены двѣ новыя почтовыя станціи въ селеніяхъ Амховой и Бѣлицѣ, которыя отстоятъ: первая отъ Могилева въ 18½ верс., а последняя отъ Амховой въ 18, а отъ Рабовичъ въ 19½ верстахъ.

(Сен. В. № 22.)

— Коллежскому Ассесору Васильеву, Коллежскому Регистратору Мальцову и Курскому 2-й гильдіи купцу Пашутину Высочайше дозволено учредить въ Курсѣ Компанию для храненія и залога движимаго имущества, на основаніи представлѣнаго ими Устава. О семъ объявлено въ № 23 Сенатскихъ Вѣдомостей, гдѣ напечатанъ и уставъ.

— Иностраницъ Генрихъ Граффъ полу-
чилъ десятильтию привилегію на изо-

брѣтенную имъ, для приготовленія орган-
сина или шелковой основы, машину, на
коей соединяются пять различныхъ опе-
рацій: 1) Сматываніе сырца съ коконовъ; 2)
Сученіе смотанной нити; 3) Соедине-
ніе или двоеніе сученыхъ нитей; 4) Су-
ченіе таковыхъ двухъ нитей въ против-
номъ направлении, и 5) Мотаніе посред-
ствомъ мотовила готовой основы въ мот-
ки, употребляемые въ торговль.—Новость
этого изобрѣтенія состоить въ томъ, что
нить сучится посредствомъ тренія, тог-
да какъ до сихъ порь шелкъ сучился по-
средствомъ вѣретена.—Механизмъ этотъ
можетъ также служить для размотки и
сученія лынистой, шерстяной и бумажной
пряжи.

— Мосальскій 1-й гильдіи купецъ Иови-
ковъ получилъ десятильтию привилегію
на приспособленіе двухкопечнаго ги-
дравлическаго пресса къ самокатной ма-
шинѣ, для перевозки пассажировъ и тя-
жестей по шоссейнымъ дорогамъ, какъ
равно и вообще къ дѣйствію машинъ.

— Иностраницъ Антонъ Першина полу-
чилъ шестильтию привилегію на но-
вый движитель, дѣйствующій посредст-
вомъ газа.

(Сен. В. № 22.)

Изъ свѣденій, доставленныхъ Ладейно-
польскимъ Земскими Судомъ, видно, что
на существующія ежегодно въ Оштин-
скомъ погостѣ три ярмарки въ прошел-
шемъ (1841) г. привезено было товаровъ:

На Аванасьевскую (съ 18 по 25 Января),
на 26,250 р., Сборную (на второй недѣльѣ
Великаго поста) на 30,600 руб.

Середокрестную (на четвертой недѣльѣ
поста) на 19,97 руб.

На первой ярмаркѣ продано на 14,060
руб., на второй на 15,360 руб. и на тре-
тьи на 10,130 руб.

— Въ Каргопольскомъ Уѣздѣ ярмарокъ не существуетъ, а бываетъ ежегодно 17 Марта торжекъ, называемый Алексѣевскимъ. Торговля производится хлѣбомъ, сировскимъ и прочимъ товаромъ. Стечениe народа бываетъ, изъ окрестныхъ селений, до 2 тысячъ человѣкъ.

— На Никольскую ярмарку, въ г. Пудожъ, въ 1841-мъ году было привезено товаровъ на 8,060 р. 50 к., продано на 1945 р. 50 к.—Въ пользу церкви поступило доходу, за лавки и балаганы, до 28 р. сер.; гражданами выручено доходу 20 р. сер. Стечениe народа простиравось до 2000 чел.

СМѢТЫ ГОРОДСКИХЪ ДОХОДОВЪ И РАСХОДОВЪ.

на 1842-й годъ.

(Продолженіе. См. N 12 Прибл.)

V1. ПО ГОРОДУ ВЫТЕРРЬ.

ДОХОДОВЪ:

Наличной суммы, доимокъ прежнихъ лѣтъ и оклада 1841 г. 3,644 р. 73 к. 6 с.

На 1842-й годъ предположено:

Съ общественныхъ городскихъ имуществъ - - - 503 р. 90 к. 2 с.

Съ разныхъ зданій, принадлежащихъ городу - - - 800 р. 50 к.

Съ городскихъ заведеній и съ заведеній промышленности и промышленниковъ - - - 1564 р. 57 к.

Доходы вспомогательные 2409 р. 31 к.

Итого на 1842 г. - 5280 р. 93 к. 2 с.

РАСХОДОВЪ:

На выполнение предположенныхъ расходовъ прежнихъ лѣтъ и за 1841-й годъ - - - 2753 р. 35 к. 1 с.

На 1842-й годъ предположено:

На благотворительныя и учебныя заведенія - - - 1349 р.

На содержаніе мѣстъ городскаго управления и разныхъ лицъ, на счетъ города опредѣляемыхъ - 2427 р. 52 к. 4 с.

На паемъ анбаровъ для складки провіанта Инвалидной команды 28 р.

На паемъ домовъ для помѣщенія воинскихъ чиновъ и производство квартирныхъ денегъ - - - 761 р. 85 к. 5 с.

На отопленіе и освѣщеніе 70 р.

На ремонтное содержаніе вообще по устройству города и поддержанію городскихъ зданій - - - 250 р.

На разные мелочныя расходы по городскимъ зданіямъ и проч. 394 р.

Итого на 1842 г. - 5280 р. 93 к. 2 с.

(Оконч. послѣдуетъ.)

МАТЕРИАЛЫ.

ВЫПИСКА ИЗЪ ОТЧЕТА НАЧАЛЬНИКА ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ ЗА 1832-Й ГОДЪ

(Продолж. См. N 13.)

Промышленность обитателей Губерніи, опредѣляется сими главными чертами:

Жители губернскаго города Петрозаводска большую прибыль получаютъ отъ пребыванія тамъ чиновниковъ. Они отдаютъ имъ дома въ наемъ, торгуютъ хлѣбомъ, краснымъ и супоннымъ товаромъ, и сверхъ того перевозятъ издѣлія съ казенныхъ литейныхъ заводовъ. Поселеніе Петрозаводского уѣзда, занимаясь во множествѣ вольными работами на сихъ же заводахъ, равно перевозкою издѣлій, въ сравненіи съ прочими крестьянами, имѣютъ болѣе способовъ къ улучшению своего состоянія; другие же занимаются звѣринцемъ, птицемъ и рыбнымъ

промышленами и набиркою холста. Жители города Олонца и уезда его преимущественно воздѣлывают землю. Но какъ по болѣничию почвамъ, труды ихъ не всегда вознаграждаются, то городскіе жители перевозятъ сухимъ путемъ, отъ реки Свири и Ладожскаго озера, вино, соль и хлѣбъ, и доставляютъ въ С. Петербургъ водою рыбу и ство. Несколько купцовъ имѣютъ хорошия лѣсопильные заводы, на коихъ, равно на желѣзныхъ, кручинатыхъ и кожевенныхъ заводахъ, жители уезда производятъ разныя работы. Бажный для нихъ промыселъ заключается также въ рубкѣ и гонкѣ лѣса и дровъ, заготовляемыхъ Коммиссіонерами Адмиралтейскаго вѣдомства, а для иныхъ въ постройкѣ мореходныхъ и рѣчныхъ судовъ. Промышленность города Бадейнаго поля и уезда его главнѣше опредѣляется судоходною рекою Свири и болѣюю торговою дорогою изъ С. И. бурга въ Архангельскъ. Жители ловятъ рыбу, пропровождаютъ суда по рекѣ Свири, грузятъ и разгружаютъ сибы, панимаются въ инженеры и работники, содержать станціи для проплавающихъ, строять суда, заготавлиаютъ и вывозятъ дрова и лѣсъ къ рекамъ и сверхъ того занимаются хлѣбопашествомъ и ловлею зѣбреи и птицы. Положеніе города Вытегры близъ Онежскаго озера дасть жителямъ его возможность заниматься судопромышленностью и разными домашними работами; а поселение Вытегорскаго уезда промыслиютъ хлѣбопашествомъ и разными мастерствами. Хлѣбопашество и воздѣлываніе лѣса составляетъ главный предметъ занятій въ Пудожскихъ жителей, городскихъ и сельскихъ; первые не имѣютъ никакихъ промысловъ; а последніе ловятъ также рыбу, зѣбреи и птицы. До-

бываемый ленъ и холстъ продается на разныхъ ярмаркахъ въ значительномъ количествѣ. Жители города Каргополя, кроме хлѣбопашства на городской выгонной земль, занимаются выѣзжкою и шитьемъ зальчихъ и бѣльчихъ мѣховъ. Продажею онихъ на Макарьевской и Ирбитской ярмаркахъ, некоторые купцы сего города приобрѣти норядочные каштаки. Въ уезде главнѣший промыселъ жителей есть хлѣбопашество; некоторые выѣзживаютъ также деготь, приготовляютъ разную деревянную посуду и занимаются перевозкою кладей изъ Архангельска и обратно. Отдаленность города Повѣнца отъ главныхъ торговыхъ сообщеній и положеніе его въ самой Сѣверной части губерніи, не позволяютъ жителямъ поправить свое состояніе. Оно крайне недостаточно. Извозіе на судахъ и рыбная ловля по Онежскому озеру суть единственные способы, коими горожане себѣ поддергиваютъ. Жители уезда могутъ также разваться бѣльничими въ губерніи. Но суровости климата, хлѣбопашество ихъ самое скучное, и отъ того они преимущественно занимаются промыслами зѣбринымъ, птичьимъ и рыбнымъ. — Къ сему обзору промысловъ Олоненской губерніи должно еще присовокупить, что весьма многіе жители оной отлучаются для работъ и разного мастерства въ другіе города Россіи и преимущественно въ С. Петербургъ.

(Окончаніе со ст. N.)

ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЗГЛѢДЪ НА ПРАВѢЖНІЯ РОССІИ.

Изъ «Истории Об. Ист. въ Древи. Россійскіхъ».

(Калуж. Губ. Ед.).

Моголы, владычество свое около двухъ

сь половиною вѣковъ падь Россію.—и долго оставили въ ней грозные наимяни-
ки жестокостей, свойственныхъ народамъ
грубымъ, необразованнымъ! Они, наложивъ тяжкое иго на наше Отечество, во
многомъ измѣнили нравы и обычая Россіи,
ослабили силу и дѣйствие законовъ и,
наконецъ, взвели въ наше судопроиз-
водство некоторые обряды и обыкновенія
странъ Азіатскихъ. Къ такимъ обык-
новеніямъ относятся *правежи*, которые
скоро паги вѣковъ действовали въ судахъ
Русскихъ, подвергая должниковъ мучи-
тельному истязанію, и износя своимъ кар-
варствомъ и безчеловѣчествомъ укоризну на-
шему законодательству.

Историки отечественные открываютъ
вамъ, что въ древнія времена, особъ ду-
ховныхъ и свѣтскихъ, простыть гражданъ и чиновниковъ *ставили на правежъ*. Во-
обще нравы произвошли такими об-
разомъ: Приставъ выводилъ должника
разутаго наудицу (несмотря и на какое
время года) къ дверимъ Судной Избы, и
съѣзъ его въ часы засѣданія по голой по-
ль прутомъ до тѣхъ поръ, какъ суды увѣ-
жали домой.—При Царѣ Иоаннѣ Грозномъ,
и въ ужасный по Новгородскимъ казнямъ
1570 года Января 2-го, связавъ Новго-
родскихъ Июковъ и Священниковъ, взы-
скивали съ каждого изъ нихъ по двадца-
ти рублей; если же кто немогъ заплатить,
того ставили на жестокій *правежъ*. То-
гожъ года Января въ 7 день казнили въ
Новгородѣ всѣхъ Июковъ, бывшихъ на
правежахъ; ихъ избили палицами, и каж-
даго отвѣзли въ свой монастырь для по-
гребенія (*).

Изъ законовъ Царя Иоанна IV, усматри-
ваемъ, что срокъ для взысканія чрезъ пра-

вежъ долговъ назначался мѣсячный; а съ
служащихъ—двухъ мѣсячный, вѣроятно
потому, чтобы ихъ долѣе не выдавать го-
ловою истцамъ. Должникъ въ теченіи се-
го времени, неудовлетворившій своихъ
занимавшаго, выдаваемъ былъ истцу *го-
ловно до искупа*; просивши о переводѣ
(отсрочки) и представивши вѣрныхъ по
себѣ порукъ получали для уплаты дол-
говъ мѣсяцъ отсрочки. Съ чиновниковъ
служащихъ было постановлено взыски-
вать старые долги въ теченіи пяти лѣтъ
(отъ 1558—1563) безъ процентовъ, а по-
выше съ половинными *ростами* (*) или 10
на 100; а *правежъ* на нихъ давался во
всемъ долгу. По ряднымъ же грамотамъ
со всѣхъ взыскивались долги сполна, безъ
процентовъ, а если кто не уплатилъ въ
нѣшь лѣтъ (т. е. отъ 7066—7071 года); съ
того *правежъ ростъ*. Кто бралъ въ займы
деньги безъ кабалы и въ судѣ о томъ не
занимался, тотъ за исплатежъ долга под-
вергался *правежу*.

Въ Уложеніи Царя Алексія Михайло-
вича также находятся законы о *правежахъ*;
которые изъ нихъ служатъ подтверж-
дженіемъ постановленій Иоанна Грознаго,
а другіе суть совершенно новые. Такъ
мудрый Царь Алексій, между прочимъ, о
правежахъ постановилъ: «А будетъ кому
служилымъ всякихъ чиновъ въ людемъ,
опричь меньшихъ чиновъ съ *правежу* окун-
уться будетъ иначемъ, и на нихъ на со-
михъ и на людей ихъ долговая денъги
после указанного мѣсяца *править*, безовся-
чіе пощады. А головою исцомъ ихъ не
отдавать, опричь тѣхъ дѣтей Боярскихъ,
которые ходятъ въ Приставъхъ.»—Вооб-
ще изъ Уложенія видно, что при Царѣ
Алексіи Михайловичѣ назначался *для*
всѣхъ должниковъ *правежъ мѣсячный*; что

(*) Истор. Госуд. Россійск., т. IX, стр. 149.

(*) Ростъ значитъ процентъ.

одни низине чиновники и простые граждане за долги выдавались головою истцамъ до выкупа; а люди большихъ чиновъ изъ сего были изъяты; что стрѣльцовъ также головою не выдавали, а платили заемодавцамъ ихъ жалованье (по 4 руб. въ годъ); что должники, отданные истцамъ головою, зарабатывали въ годъ не болѣе пяти рублей, а женщины по два руб. пятидесяти копѣекъ, и заработавши съдѣющуюся къ уплатѣ деньги, представляемы были въ Приказъ.

(*Окончаніе послѣдуетъ.*)

СИБІРЬ.

ЯРОСЛАВСКАЯ ВЫЛЬ.

(10-го Мая 1841 года.)

Посѣщеніе Ярославля Государемъ Императоромъ пребудеть вѣчно не забвенно въ летописяхъ нашихъ, можетъ, останется на всегда памятнымъ и въ исторіи Русскаго художества, какъ памятно осталось посѣщеніе Новагорода Петромъ Великимъ, въ 1718 году.

Петръ Великий, посѣщавшій тогда Новгородъ непроѣздомъ, а по какому-то дѣлу, слушалъ обѣдню въ Софійскомъ соборѣ. Въ густой непроницаемой тѣснотѣ у праваго клироса стоялъ бѣдный, по пріятной наружности мальчикъ, и стоялъ не безъ дѣла: пристально всматриваясь въ лице Государя, украдкой въ шапкѣ чертилъ что-то карандашомъ. Ни кто на это не обращалъ, да, вѣроятно, и не хотѣлъ обратить вниманія; отъ одного лишь всевидящаго Петра не могли укрыться дѣйствія ребенка. Великий и въ этой густой толпѣ замѣтилъ бѣднаго маленькаго мальчика; однако-жъ, чтобы

не помѣшать его работѣ, взглѣдывая на него только изрѣдка, и какъ бы мимоходомъ. Служба кончилась; народъ почтительно поотдался и очистилъ Государю довольно просторную дорогу къ вратамъ западнымъ; но вдругъ, къ общему изумленію, Петръ поверотиль къ южнымъ, и прямо къ бѣдному мальчику, который въ это время былъ такъ занятъ своимъ дѣломъ, что даже не слыхалъ шуму отхлынувшаго, разступившагося народа. Легкой ударъ Царя по плечу вывелъ его изъ этого задумчиваго, въ свою работу погруженаго состоянія души. Мальчикъ поднялъ глаза свои, и вместо ожидаемаго смущенія и испугу, на лицѣ его просияла какая-то неземная радость и удовольствіе.

— «Что ты дѣлалъ во времія обѣдни?»
коротко и ласково спросилъ его Государь.

— «Чертилъ линіи твой» отвѣчалъ смѣло и незанимаясь прекрасныи мальчикъ.

— «За чѣмъ?»

— «Земля Русская полна словою твоему. Все восхваляетъ Тебя. И хотѣлъ для себя на память сохранить образъ твой и носить его при себѣ до гроба.» И слезы брызнули изъ глазъ его, какъ онъ испыталъ удержать ихъ.

— Ну-ка! покажи!

И бѣдный мальчикъ, до того отличавшійся смѣлостю и неустранимостію, вдругъ ужасно какъ испугался, оробѣлъ; вспыхнувши до ушей, дрожащею рукою онъ подалъ лоскутокъ бумаги. Что, вы думаете, было на этомъ лоскуткѣ бумаги? Верно скваченный образъ съ Петра Великаго? Какъ-бы не такъ!... Это было какое-то страшное смѣшное очертаніе, едва похожее на лицо человѣческое. Но тотъ, кто изъ нишней мас-

сы народа избралъ Меншикова и Шафирова, туть съ первого разу угадать призвание и назначение мальчика. Судьба его решена — произнесу его имя — *Матвеев*, — и передъ вами является известный первый Русский гофф-малярь Матвеевъ.

Это притчательное событие ожило у насъ изъ Ярославля подъ кистю бѣднаго, ни къмъ незнамѣаго 19-ти лѣтняго мальчика Сорокина. Кто въ бытность Государя Императора изъ посыщавшихъ дворецъ и видѣвшихъ картину молодаго живописца — а ее видѣли всѣ, — кто внимательно рассматривая и изумленную толпу и черты искустваго, раскрасившагося мальчика, и этотъ испытующій проницательный взоръ величайшаго изъ Царей земныхъ, — кто, вспомните, не любовался кистью новаго молодаго художника такъ живо и мастерски перелавшаго намъ событие почти всѣми забытое? Кто отходя отъ нея, не уносилъ въ душѣ своей прекрасныхъ надеждъ на счастливую будущность юнаго таланта? Дай Богъ, чтобы они не были тщетны и обманчивы, какъ большая часть всѣхъ нашихъ надеждъ и ожиданий! Впрочемъ мы дивились не изобрѣтенію картины, любовались не мыслю ея, которая безъ сомнѣнія прекрасна; мы знали, что мысль эта принадлежить не самому мастеру, а другому Юнкеру А. Ил. Т-ву, сыну того самаго Священника, въ приходѣ котораго молодый живописецъ, на память Ярославлю, такъ прекрасно расписалъ стѣны и иконостасъ, — того Священника, который первый — надо быть справедливымъ и благодарнымъ — оцѣнилъ его, и принялъ въ немъ такое живое и горячее участіе. Нетъ, мы любовались исполненіемъ чужой мысли, мы дивились отчетливости въ отдалкѣ, припоминая

себѣ, что она кончена менѣе, чѣмъ въ дѣ недѣли. Что мысль чужая, это ни сколько не отнимаетъ достоинства и чести у молодаго, только что начинающаго живописца; гдѣ-жъ бѣдному мальчику, сыну какого-то бѣднаго Костромскаго мыщанина, выросшему въ какомъ-то посадѣ Большихъ-солей не видавшему никакихъ картинъ, кроме иконъ въ деревенской церкви, никакихъ книгъ кроме псалтиря, скажите, гдѣ-жъ такому бѣдному мальчику знать историческія события? Но исполненіе — вотъ его неогрѣмленное достоинство, признакъ дарованія, которому нужно только созрѣть въ трудахъ, въ изученіи художническихъ образцовыхъ картинъ.

Это исполненіе, по ходатайству нашего Градоначальника, удостоилось мыслистиваго Монаршаго вниманія и одобрепія; за это одно исполненіе, при объясненіи сюжета картины, послѣ словъ: «Петръ I-й взялъ мальчика съ собою въ С. Петербургъ, а послѣ отправилъ за границу.» Государь Императоръ съ ласковой отеческой улыбкой сказалъ изволилъ: «и ему того же хочется?» и тутъ же благоволилъ дать повелѣніе: принять его въ Академію Художествъ. — Какое чудное сближеніе въ первоначальной судьбѣ двухъ бѣдныхъ мальчиковъ, разделенныхъ между собою цѣлымъ столѣтіемъ! Какое славное, согласие въ дѣяніяхъ двухъ Великихъ Царей Русскихъ! Дай Богъ — отъ души желаю — чтобы избраннику НИКОЛАЯ досталась лучшая участіе!

Не прошло и трехъ недѣль, какъ на имя Военнаго Губернатора пришла сюда бумага съдѣдующаго содержанія: «По всеподданѣйшему докладу Министра Императорскаго Двора записки Воси-

наго Ярославского Губернатора Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: Костромской губерніи посада Большнѣхъ-солей мытищского сына Евграфа Сорокина, для дальнѣйшаго усовершенствованія въ живописи, принять въ Академію художествъ на счетъ Его Величества. » На счетъ Его Величества! При этихъ словахъ чье сердце не бѣется необычайною радостію! Кто въ силахъ удержаться отъ смѣши благодарности за такія щедроты нашего Милостиваго Монарха! Счастливъ Русскій народъ, что живеть подъ такою благою Царскою властью.

(Яросл. Приб.)

ВЫРУБКА ЛЬСОВЪ ВЪ СЪВЕРОВОСТОЧНОЙ РОССІИ.

Самые обильные лѣсами Уѣзды Вологодской Губерніи суть: Усть-Сысольскій, Яренскій и Сольвычегодскій. Въ первомъ считается болѣе 16-ти миллионовъ десятинъ лѣса; во второмъ до 5-ти, въ третьемъ до 3-хъ миллионовъ. Въ Уѣздахъ Никольскомъ, Вельскомъ и Тотемскомъ считается отъ миллиона трехъ сорть тысячъ до полуторыхъ миллионовъ лесистинъ въ каждомъ.—въ Олонецкой Губерніилагаются лѣсози: въ Уѣздахъ Ладейнопольскомъ 618,333 дес., Нудожскомъ 1,558,477, Новѣнскомъ 2,422,957.—Вырубка лѣса въ Вологодской Губерніи составляетъ ежегодно до миллиона деревъ, а въ Олонецкой болѣе миллиона, кроме 114 тысячъ саженей дровъ; въ Архангельской Губерніи для отпуска за море вырубаютъ ежегодно сосноваго лѣса, по 3 саж. длины и 8 верш. ширинѣ, до 25 тысячъ штукъ, а къ таможнemu Адмиралтейству привозится ежегодно до 18,500 штуки.

БАРОМЕТРЪ НОВАГО РОДА.

Заемствуемъ изъ « Вѣдомостей С. Петербургской Городской Полиції » очень любопытную и общеполезную статейку о лѣсози, самому простому родѣ барометровъ.

Этотъ простой барометръ, доступный для всякаго и гораздо вѣрѣе предсказывающий перемѣны погоды, чѣмъ обыкновенный барометръ, требуетъ слѣдующихъ составныхъ частей: $\frac{1}{2}$ лота кам-

форы, $\frac{1}{8}$ лота солитры, $\frac{1}{8}$ лота папатыри. Каждое изъ сихъ веществъ распускается отдельно въ хлѣбномъ винѣ, крестью по крайней мѣрѣ въ 18-ть градусовъ, и это растворение при соляхъ происходитъ скоро, при камфорѣ же медленѣе, такъ что оному подобно способствуетъ держаніемъ надъ легкимъ огнемъ, или опущеніемъ сосуда въ теплую воду. Когда всѣ вещества распушены, тогда должно ихъ смѣшать, и всю массу слить въ продолговатый стеклянныи сосудъ, всего лучше въ пустыя стаканки Кельнскай воды, осторожно закупорить и запечатать сургучемъ. После того такую стаканку прикрѣпить возлѣ окна на открытомъ воздухѣ, где она можетъ оставаться зимою и летомъ. Перемѣны погоды каждый разъ будутъ обнаруживаться кристальными образованіями, и какъ испытано:

Прозрачная жидкость предвищаетъ ясную погоду.

Мутная жидкость показываетъ дождь.

Ледъ ца днь—густой воздухъ, морозъ и зиму.

Мутная жидкость со маленькими звездочками—грозу.

Большій хлопья предсказываютъ тяжелый воздухъ, покрытое небо, снѣгъ зимою.

Нити въ верхней части жидкости—вѣтряную погоду.

Маленькия точки—туманъ, сырью погоду.

Хлопья, подымающіяся сверхъ и остающиеся на высотѣ, предѣлаютъ вѣтры въ верхнихъ слояхъ воздуха.

Маленькия звездочки зимою при ясной погодѣ—снѣгъ на другой или третій день.

Чѣмъ выше зимою поднимается ледь, тѣмъ сильнѣе будетъ стужа.

И Р I Й Х А Л I:

Изъ Повѣнца, Собѣтника Губернскаго Правленія Протопопова и Коллежскій Регистраторъ Ульяновъ.

Изъ С. Петербурга, Корпуса Жандармовъ Полковникъ Сорокинъ

В Б Ы Ж К А Л I:

Къ Вознесенью, Полиціймайстру р. Сирину Федотову.

Въ Ладейное Поле, Коллеж. Регистраторъ Невловъ.

Въ Новѣнцу, тамошній Страпчій Петровъ.

Въ Вытегру, Вытег. Окружн. Начальникъ Шефферъ.

Въ С. Петербургъ, Ипрапорщикъ Ярославовъ.